

2008年9月14日

從詩篇中學習「讚美」

如何去讚美？

(特別在早堂九週年時)

詩篇 150:1-6

詩篇有 150 篇，有一個中心內容，就是讚美與感謝。詩篇這個字，原文意思就是讚美，(tehillim);(tephiloth)。以色列人稱之為讚美之書。詩篇分了 150 篇，分五卷，即五部份。卷一 1-41 篇;卷二 42-72 篇;卷三 73-89 篇;卷四 90-106 篇;卷五 107-150 篇。每卷均以讚美作結。詩 41:13; 72:18-20; 89:52; 106:48; 150:1-6，最後五篇，頭一節與最後一節，均是說，「你們要讚耶和華」，今天，我們在詩篇 150 篇學習如何去讚美。

(一) 為何要學讚美？

因為我們不懂讚美，有時也不懂安慰，加上，中國人不大喜歡讚美，只愛壓抑，介紹自己的兒子為犬子，介紹自己凡妻子為黃臉婆。女人，創 2:21-23「耶和華神說，那人獨居不好...耶和華神使他沉睡，他就睡了，於是取下他的一條骨，又把肉合起來，耶和華神就用那人身上所取的肋骨，造成一個女人，領他到那人跟前，那人說，這是我骨中的骨，肉中的肉，可以稱他為女人。」這不是黃臉婆，是男人的「骨中的骨，肉中的肉」。我們不但要學習讚美人，也要學習讚美神。

(二) 誰要讚美神？

詩 150:6「凡有氣息的，都要讚美耶和華。你們要讚美耶和華。」

詩 30:8-9「耶和華阿，我曾求告你，我向耶和華懇求說，我被害流血，下到坑中，有甚麼益處呢，塵土豈能稱讚你，傳說你的誠實麼。」

詩 115:17「死人不能讚美耶和華，下到寂靜中的，也都不能。」

(三) 為何要讚美神？

這是上次講及詩篇學讚美時的題目，為何要讚美神? 150 篇詩篇裏，帶出了好些原因，如因著神的美名(8:1; 9; 103:1; 145:1; 148:5)，我們要讚美祂。

因著祂的與我們的關係，神是我們的神，不但是我們的天父也是我們的朋友，我們要讚美祂。「祢是我的神、我要切切的尋求祢，在乾旱疲乏無水之地、我渴想祢，我的心切慕祢。」(63:1)。

因著祂的創造「諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段」(19:1)；「耶和華阿、祢所造的何其多、都是祢用智慧造成的·遍地滿了祢的豐富。」(104:24)；「...從天上讚美耶和華...日頭月亮、你們要讚美祂，放光的星宿，你們都要讚美祂。天上的天、和天上的水、你們都要讚美祂。願這些都讚美耶和華的名，因祂一吩咐便都造成。」(148:1-5)。今天是中秋節，在賞月之同時，有沒有讚美神的創造。

因著神的拯救「...祂是我的盾牌、是拯救我的角、是我的高臺。我要求告當讚美的耶和華·這樣我必從仇敵手中被救出來。曾有死亡的繩索纏繞我·匪類的急流使我驚懼·陰間的繩索纏繞我·死亡的網羅臨到我。我在急難中求告耶和華...」(18:1-6)；「耶和華我們的神阿、求祢拯救我們、從外邦中招聚我們、我們好稱讚祢...」(106:47)。

因著祂的幫助，不但感謝，並發出讚美。105:45「好使他們遵他的律例、守他的律法。你們要讚美耶和華。」；19:7-10「耶和華的律法全備、能甦醒人心·耶和華的法度確定、能使愚人有智慧。耶和華的訓詞正直、能快活人的心·耶和華的命令清潔、能明亮人的眼目。耶和華的道理潔淨、存到永遠·耶和華的典章真實、全然公義。都比金子可羨慕、且比極多的精金可羨慕·比蜜甘甜、且比蜂房下滴的蜜甘甜。」

因著祂的看顧與保守，我們要讚美祂。(詩 115:17「死人不能讚美耶和華·下到寂靜中的、也都不能·」)

因著祂的寶座，詩 22:3「但你是聖潔的、是用以色列的讚美為寶座的。」。

也因著我們要誇勝，甚至真的誇了勝，勝過難處，我們要讚美祂，詩 106:47「耶和華我們的神阿、求你拯救我們、從外邦中招聚我們、我們好稱讚你的聖名、以讚美你為誇勝。」

詩篇 150 篇，其中差不多一半是哀歌，50 首是個人哀歌，接近 20 首是團體的哀歌，剛說，詩篇意思就是讚美，讚美本應在快樂時，然而，原來，他們在哀傷中，在困難中，在痛苦中，也可發出讚美，這是夜間歌唱，這是神的大能，在他們身上彰顯，成為能力，誠如詩 150:2 說，「要因他大能的作為讚美祂，按著祂極美的大德讚美祂。」

(四) 如何表達對神的讚美?

(1) 以音樂

詩 150:3-5 「要用角聲讚美祂，鼓瑟彈琴讚美祂。擊鼓跳舞讚美祂，用絲絃的樂器和簫的聲音讚美祂。」

(2) 以言語

詩 22:22 「我要將祢的名傳與我的弟兄，在會中我要讚美祢。」我們作見證，就是讚美耶和華。」

詩 18:3 「我要求告當讚美耶和華，這樣，我必從仇敵手中被救出來。」在禱告中讚美神。

詩 72:20 「耶西的兒子大衛的祈禱完畢。」這裏祈禱，這字原文，也有稱為詩篇，而詩篇意是讚美，這裏像要表達我們中文所不能表達的內涵意思，用言語以祈禱來讚美神。

(3) 以奉獻

詩 50:14 「你們要以感謝為祭獻與神，又要向至高者還你的願。」奉獻不但代表感謝，並應表達對神的讚美。讚美祂的保護，讚美祂的拯救，讚美祂的賜予，祂的供應。

(4) 以敬拜

詩 95:1-6 「來阿，我們要向耶和華歌唱，向拯救我們的磐石歡呼。我們要來感謝祂，用詩歌向歡呼。因耶和華本為大神，為大王，超乎萬神之上。地的深處在祂手中，山的高峰也屬祂。海洋屬祂，是祂造的，旱地也是祂手造成的。來阿，我們要屈身敬拜，在造我們的耶和華面前跪下。」

(5) 以行道

詩 119:164-165 「我因祢公義的典章，一天七次讚美祢。愛祢律法的人，有大平安，甚麼都不能使他們絆腳。」

詩 105:45 「好使他們遵祢的律例，守祢的律法，你們要讚美耶和華。」

(五) 表達讚美神最需要的東西是甚麼？從那裏來？

最需要的東西是甚麼？愛

詩 18:1 「耶和華我的力量阿，我愛祢。」

林前 13:1-3 「我若能說萬人的方言，並天使的話語，卻沒有愛，我就成了鳴的鑼，響的鈸一般。我若有先知講道之能，也明白各樣的奧秘，各樣的知識，而且有全備的信，叫我能夠移山，卻沒有愛，我就算不得甚麼，我若將所有賙濟窮人，又捨己身叫人焚燒，卻沒有愛，仍然與我無益。」

最需要的東西從那裏來？從心裡來

羅 12:1 「所以，弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的，你們如此事奉，乃是理所當然的。」理所當然的事奉，是心靈的事奉。

約 4:23 「時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜祂，因為父要這樣的人拜祂。」要以敬拜去讚美祂，除了有愛出發，父要人以心靈和誠實去拜祂，去讚美祂。

今天早堂九週年，委員會開會時，曾定了一內容，就是這是我的家，我心很愛她。但願真的我心愛這教會，因著愛神的家，因此，真的能時時發出對神的讚美。

(六) 哈利路亞何解？

開始時說到詩篇 146 至 150 篇，各篇頭一節與最後一節，均是你們要讚美耶和華。原文，一個字，就是哈利路亞。所以哈利路亞就是，你們要讚美耶和華。

哈利---讚美;路---你們要;亞---耶和華神的簡稱。